
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2014

TAG Ffiseg PH3 1323-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 3094 5.7 1.9 8 71.3 100
2 3094 6 1.7 8 74.8 100
3 3094 6 1.7 8 74.8 100
4 3094 18.7 3.9 24 77.8 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ADRAN A

Tasg A1 (15 munud)
Yn y dasg hon, byddwch yn canfod cyfaint bloc gwydr. Nid oes angen ail-wneud darlleniadau yn 
y dasg hon.

	 (a)	 Drwy wneud mesuriadau priodol, cyfrifwch gyfaint y bloc. 	 [2]

	

	

	

	

	 (b)	 Cyfrifwch ansicrwydd canrannol y cyfaint. 	 [3]

	

	

	

	

	

	 (c)	 (i)	 Cyfrifwch ansicrwydd absoliwt y cyfaint.	 [1]

	

	

	 (ii)	 Nodwch y cyfaint ynghyd â’i ansicrwydd absoliwt i nifer priodol o ffigurau ystyrlon.
	 [1]

	

	

	 (ch)	 Nodwch yn glir sut gallech leihau ansicrwydd absoliwt y cyfaint. 	 [1]

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.





Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi deall y dasg ac yn medru cyfrif y ganran ansicrwydd ynghyd â’r gwerth absoliwt. Mae'n cynnwys unedau cywir ac yn gwerthfawrogi bod y gwerth terfynol ar gyfer y cyfaint yn cael ei ddyfynnu gyda ffigyrau ystyrlon priodol. 





Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi cyfrif y ganran ansicrwydd yn gywir, ond heb gynnwys yr uned gywir ar gyfer yr ateb terfynol ar gyfer y cyfaint. Yn rhan (ch), nid yw ail-adrodd darlleniadau'n mynd i leihau'r ansicrwydd, a dylid bod wedi cyfeirio at ddefnyddio offer gyda chydraniad offer llai.





Sticky Note
Nid yw’r dysgwr yn defnyddio unedau cywir yn ei atebion yn rhan (a) a rhan (c)(ii). Er hynny, mae’r ateb ar gyfer yr ansicrwydd absoliwt yn iawn, gyda’r nifer cywir o ffigyrau ystyrlon wedi eu defnyddio. Nid yw’r dysgwr wedi defnyddio cydraniad y pren mesur ar gyfer y ganran ansicrwydd, ac mae wedi defnyddio ystod dau werth fel sylfaen i’r cyfrifiad. 
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ADRAN B

Tasg B4 (45 munud)

Mae dwy wifren o ddefnyddiau gwahanol wedi’u cysylltu â’i gilydd. Rydych yn mynd i gynnal 
ymchwiliad i ganfod ble mae’r cysylltiad.

Nid oes angen ail-wneud darlleniadau ar gyfer y dasg hon. Mae angen mesuriad 
ychwanegol ar gyfer rhan (d)(ii).

	 (a)	 (i)	 Cwblhewch y diagram canlynol i ddangos y gylched sydd wedi’i chydosod i chi.	[2]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (ii)	 Ysgrifennwch gynllun i ddisgrifio sut byddech yn defnyddio eich cylched i ymchwilio 
i sut mae gwrthiant yn amrywio gyda hyd gan ddechrau o bwynt X.	 [3]

	

	

	

	

	

	

X

Y

Trosodd.





Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi dylunio diagram cylched cywir. Yn rhan (a)(ii) mae’r dull yn hollol gywir gan gyfeirio at yr ystod hyd a ddefnyddir, ynghyd â sut mae’r gwrthiant yn cael ei gyfrif. Mae’r ateb wedi ei ysgrifennu'n gryno, er nad oedd angen cyfeirio at blotio’r graff yn rhan yma. 





Sticky Note
Mae’r diagram cylched yn gywir ac yn rhan (a)(ii), mae cyfeiriad at newid yr hyd a mesur foltedd a cherrynt, a chyfrif y gwrthiant trwy ddefnyddio R = V /I. Yn anffodus, nid yw’r dysgwr wedi nodi yr ystod hyd â ddefnyddir ar gyfer mesur y foltedd a'r cerrynt.






Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi dylunio rhan o’r gylched yn gywir, ond nid yw’r foltmedr wedi ei gysylltu'n gywir yn y diagram. Yn rhan (a)(ii) nid yw’r dysgwr wedi deall sut i gynllunio'r arbrawf a sut i ddefnyddio'r gylched i gyfrif gwrthiant y wifren ar hydoedd gwahanol. Mae’n cyfeirio at ddefnyddio'r amedr i ddangos gwrthiant. Nid oes cyfeiriad at yr ystod o hydoedd a ddefnyddir.
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(ii)	 Mae’r tabl canlynol yn rhoi gwerth gwrthedd defnyddiau gwahanol.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Defnydd Gwrthedd (Ω m) (ar 20°C)

Platinwm 1.06 × 10–7

Nichrom 1.10 × 10–6

Tun 1.09 × 10–7

Constantan 4.90 × 10–7

Sinc 5.90 × 10–8

		 Mae gwrthedd,   , yn cael ei roi gan yr hafaliad:

		 lle mai R yw’r gwrthiant, l yw hyd y wifren ac A yw ei harwynebedd trawstoriadol.

		 Gan ddefnyddio’r hafaliad uchod a thrwy fesur diamedr y wifren, canfyddwch beth 
yw defnydd y wifren sy’n dechrau yn X.	 [5]

DIWEDD Y PAPUR

ρ

ρ = RA
l

e





Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi mesur y diamedr yn gywir gan fod y ganolfan wedi nodi diamedr y wifren a ddefnyddwyd yn y dasg, yn y daflen wybodaeth a gyflwynwyd. Defnyddiwyd graddiant y graff yn gywir i gyfrif y gwrthedd ac mae’r ateb wedi ei osod yn drefnus ac yn hawdd i’w ddilyn.





Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi mesur y diamedr a chyfrif yr arwynebedd yn gywir. Er y defnyddir graddiant y graff, mae’r dysgwr wedi defnyddio'r hyd i gyfrif y gwrthedd. Mae’r gwerth ar gyfer y gwrthedd ac adnabod defnydd y wifren yn ennill marciau gan eu bod yn gywir, er y gwall o ddefnyddio'r hafaliad gyda graddiant a hyd.





Sticky Note
Mae’r dysgwr wedi sylweddoli bod angen defnyddio y graddiant i gyfrif y gwrthedd.  Mae’r gwerth ar gyfer y diamedr oddi allan i’r ystod nodir yn y cynllun marcio ond wedi ei ddefnyddio i gyfrif yr arwynebedd. Er hynny nid yw’r gwerth wedi ei dros i m2 yn gwyir ac o ganlyniad nid yw adnabod deunydd y wifren fel platinwm yn gywir.
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PRAWF 1 – CYNLLUN MARCIO


ADRAN A


A1.


	 (a)	 Mesuriadau priodol wedi’u gwneud ac o fewn ± 1 mm i’r gwerth canol. (1)
Cyfaint wedi’i gyfrifo’n gywir gydag uned gywir. Anwybyddwch ffigurau


		 ystyrlon. (1) [2]


(b)	 Defnyddio cydraniad cywir yr offeryn ar gyfer ansicrwydd (± 1 mm). (1)
		 Pob ansicrwydd canrannol wedi’i gyfrifo’n gywir. (1)


Ansicrwydd canrannol wedi’i adio i roi’r gwerth terfynol. (1)
		 Dim cosb am ffigurau ystyrlon. [3]
		 (Caniatewch dgy am ansicrwydd % anghywir; angen adio’r 3 gwerth)


(c)	 (i)	 Ansicrwydd absoliwt wedi’i gyfrifo’n gywir. Dim cosb am ffigurau
ystyrlon nac unedau. [1]


(ii)	 Cyfaint wedi’i nodi fel ffigur gyda ± gwerth yr ansicrwydd absoliwt
i 1 neu 2 ffigur ystyrlon ynghyd ag uned e.e. 152 ± 11 cm3 neu 
150 000 + 10 000 mm3. [1]


(ch)	 Offeryn mesur â chydraniad offeryn is. [1]


Cyfanswm [8]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


PRAWF 1 – CYNLLUN MARCIO


ADRAN B


B4


(a)	 (i)	 Diagram cylched wedi’i luniadu gyda’r symbolau cywir 
(anwybyddwch safle’r foltmedr a’r amedr ar gyfer y marc hwn). (1)


			 Foltmedr ac amedr yn y safleoedd cywir. (1) [2]


(ii)	 Newid yr hyd a mesur V ac I. (1)


			 Cyfeirio at              (1)


			 Cyfyngau addas a defnyddio’r hyd 1.60 m i gyd. (1) [3]
			 Ni ellir rhoi’r marciau uchod i gyd o’r tabl.


R V
I= .


Trosodd.
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(ii)	 Deall fod graddiant y graff =      (gellir awgrymu hyn unrhyw le yn yr
ateb) neu ddefnyddio gwerthoedd data llinell y graff. (1)


		 Mesur diamedr y wifren sy’n dechrau yn X. (1) Dim cosb am
unedau na ffigurau ystyrlon.
Cyfrifo’r arwynebedd trawstoriadol yn gywir. (1) Dim cosb am
unedau na ffigurau ystyrlon.
Cyfrifo gwerth gwrthedd. (1) Dim cosb am unedau na ffigurau ystyrlon.
Cosbwch yma am wallau cyfrifo e.e. pwerau 10.


		 Casgliad cywir mai constantan yw’r wifren. (1) Anwybyddwch
wallau pwerau 10. [5]


		 (Mae angen i’r ymgeiswyr gyfrifo gwerth gwrthedd cyn y gellir
rhoi’r marc am y casgliad.)


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


ρ
A4 e
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